

真情驿站
henqingyizhan

有一朵牡丹叫静静白

□吴志龙

她是菏泽的女儿，万千牡丹丛中最白的那朵，叫张静静。

她是驰援湖北四万三千名白衣战士中的一员，她留给了湖北灿烂的微笑，在2020庚子年春寒料峭的正二月，杜鹃花即将含苞欲放，她留给了黄冈最美的背影，谁也不曾想到，她的转身，就是永别。

站在春天的路口，我想问这个不一样的春天一个问题：

山东与湖北，菏泽与黄冈，隔着多远？

隔着一段疫情的距离。春风静静地吹过，像是回答。

初到黄冈，语言障碍是不少一线医护面临的难题。地处大别山腹地的黄冈，方言尤其严重，医患交流十分困难。为了克服方言障碍，张静静别出心裁地收集整理“护患沟通本”，上面写着一些常用语和简易回答，例如“您稍等”，“我去通知一声”，“请您戴上口罩”等，像是英汉对照表，十几页的“护患沟通本”用A4纸上印装订在一起，在黄冈大别山区域医疗中心流传使用。

这是一种很用心的举动，有了这个沟通本，配合手势，驰援黄冈的山东医护人员第一时间知晓患者意图，方便沟通，为有效开展疫病

救治赢得了宝贵时间。

我总会想起这样的一个瞬间，这位牡丹姑娘在学习黄冈方言时，也会有调皮的神情，一遍不像，两遍，甚至三遍四遍，可能一边还偷偷地笑，笑意从口罩里逃出来，从眼镜片里溢出来，这个温暖的瞬间会让人暂时忘记疫情的紧张，这是紧张战斗间隙短暂的宁静，每一个普通的人啊，都在渴望这种宁静，或称作祥和。

张静静不会忘记，曾有一位60多岁的患者，转到大别山区域医疗中心来时，全身上下只有一身秋衣秋裤和一双一次性拖鞋。“我赶紧尝试用黄冈方言跟他交流。”还和同事找来一身衣服和一双鞋子送给老人，老人热泪盈眶。在医疗团队的悉心治疗和照顾下，老人成功治愈出院。“患者住院，没有家人陪伴，心里也难免有恐惧和害怕，跟他们用方言说话，他们能很快对我们产生信任。”十年来的工作经历，让张静静深知与患者沟通的重要性，“在隔离病房内，他们能依靠的只有我们，关心和安抚有时比治疗还重要。”

“凌晨4点，当看到你们还在，我心里无比踏实。你们真的是暗夜中期望的一束光，帮助我们找到归岸的路。”有患者这样告诉张静静。这是个乍暖还寒的深夜，室外很冷，很黑，而屋里很温暖，此时医护人员就是一盏灯，温暖着病患，照亮着人间。这是一盏散发着人性光芒的灯，无数个像张静静一样的普通人，在这个疫情肆虐的春天，尽其所能地撑起时代的苍穹，编织起一只巨大的口罩，护佑着中华大地母亲。

山东与湖北，菏泽与黄冈，隔着多远？

隔着一本抗疫日记的距离。春风静静地吹过，像是回答。

张静静的日记，记录了平凡人的心路历程，在这场残酷的新冠肺炎疫情阻击战中，作为医护的她，从初到黄冈时的“紧绷神经”“夜不能寐”，到救死扶伤，心态如常。张静静这个家庭非常特殊，过年前将女儿送到菏泽老家，丈夫援建非洲，自己驰援黄冈，一家三口，分隔三地，风月同天。是怎样的一种情怀支撑这样一个年轻的家庭，时代洪流中的每朵浪花扑打着这

个年轻的家长，溅起的每滴水落到她们面前就是一条长河，如同无数普通人，如浮萍，似扁舟，像落叶，要独自承担命运的磨难，忍受岁月的涤荡。

无数个体就是这样默默地感受成长，见证历史。

在驰援黄冈的五十多天，在救治间隙，张静静也用日记记录下了工作中的温暖与感动。在给一位患者抽血后她写道：“阿姨血管不好找，我找了好一会，凑近看了又看，想找一个万无一失的血管。突然，我听到一句话，‘孩子，别离我太近，你们这么年轻，从山东老远到我们黄冈来，我不想把病传给你。’”这是一名患者对医护人员的尊重，是革命老区人民对全国驰援湖北战士的谢意，是“全国一盘棋”人民战争最柔情的注脚，我为人人，人人为我，这个疫情下的严冬终会过去，春风已渐进。

张静静在日记中写道，“若我归来，无需接待，若归不来，亦如归来”。

她何曾没有归来，“愿以吾辈之青春，守护盛世之中华。”这是张静静的座右铭，她的心中装有青春，盛放中华。她用自己年轻的生命践行了一位医者对人民、对祖国的深沉之爱。此时，她已悄然化作一株牡丹静静地回到家乡，在山东菏泽，当你看到那株静静白时，不要惊扰，不必询问，她累了正在休息，像婴儿回到妈妈怀抱里，正香甜入梦。

在这盛世盛年，为何这么着急地讨论归与不归。难道真的是一语成谶？

在战疫一线的日记中，她曾这样记录下她最大的心愿：“我们最渴望的，就是患者的平安，我们最希望的，莫过于患者痊愈出院。今日立春，希望‘从此雪消风自软，梅花合让柳条新’，希望从今天开始我们听到的都是好消息。”

快夏至了，新麦熟了，荷花盛开，湖北的疫情得到较好的控制，全国都在做好常态下的疫情防控。而你却离开了，离开了年幼的女儿，心爱的丈夫，你忘记了明年春暖花开来黄冈看杜鹃花的约定，你掉队了，你真不该失约啊。

窗外，2020春风远。

山东与湖北，菏泽与黄冈，隔着多远？

隔着一株杜鹃花问候牡丹的距离。春风静静地吹过，像是回答。

结束抗疫任务离开黄冈前，张静收到黄冈市民送的一篮子煮好的鸡蛋，还有一幅画，“这是一群多么可爱的人，我们对黄冈的帮助如果是滴水之恩，他们回报给我们的是涌泉之数，况且，杏林门下，救死扶伤，责无旁贷。”

“和年幼的孩子分离，我没哭；没能陪父母吃上团圆饭，我没哭；战场上累到颈椎病复发，我没哭；一天下来，脸上被口罩勒出压痕、压疮，我没哭；从隔离病房出来，全身衣服湿透，往下滴水，我没哭……但是当被患者集体点赞，当患者竖起大拇指的那一刻，原谅我没忍住，泪流满面；当看到患者治愈出院，与我们挥手告别，原谅我没忍住自己的眼泪。”

这就是菏泽的女儿！一朵坚强而又柔情的牡丹！

说到静静白的由来，有天看到文峰同学转的一篇报告文学《真情的牡丹》，作者是菏泽日报社副总编辑潘若松先生，在微信的按语中，文峰说：湖北抗疫的勇士和菏泽盛开的牡丹巧妙结合……是啊，有一株白牡丹，应该命名为静静。就像蒲松龄先生写过的葛巾紫，静静白也不失为一个最美好的祝愿与寓意。

菏泽素称中国牡丹之都，菏泽人爱牡丹，爱到骨子里，爱在血脉中。牡丹的美称为国色天香，蒲老先生不吝惜“官妆艳绝”“异香竟体”“纤腰盈掬”“无气不馥”诸词，可否将葛巾视为理想中的牡丹仙子，而张静静就是葛巾隔世离空的穿越，由此，我自私地认为张静静就是牡丹仙子，菏泽人最引以为傲的英雄。

是啊，这样一个安静的女子，生活中却有说有笑，从公开的影像中，刚到黄冈时剪除长发时谈笑风生，离开黄冈时手提一篮子煮好的鸡蛋展开一幅画，回程飞机上诉说同事家人的思念，莫不洋溢着对生活的热爱。彼时，谁会想到，这些珍贵的影像就是为了记录一个鲜活的生命，一段离别前的月光。

她的性格，像极了家乡美丽而坚毅的牡丹。

她是菏泽的女儿，万千牡丹丛中最白的那朵，叫静静白。我想，每到牡丹花开时节，看到了那朵静静白的，人们总会记起一个叫张静静的人。

我珍藏的三枚“抗美援朝”奖章

□陈清生

家里一直放着三枚带有历史气息的关于抗美援朝的奖章。小时候并不懂得这代表什么，只因大人重视而觉得珍贵，很庆幸没有因为贪玩而把它们弄丢，后来越来越明白其中的意义，便一直珍藏在身边。

这些奖章是我二爷爷的，这是他用勇敢和鲜血换来的。二爷爷叫陈先智，一个参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的老兵。二爷爷出生于国家贫弱动荡的年代，他自幼丧母，1939年，年仅14岁就参加抗日战争，19岁参加解放战争，1950年跟随中国人民志愿军作为汽车兵奔赴朝鲜战场，1954年从部队转业回乡参加建设。在朝鲜战场，二爷爷负责运送人员、弹药及物资补给等，全程参与了整个抗美援朝战争，经历的大小战斗不计其数。听父亲说，二爷爷刚入朝作战的时候，美军飞机对

我军后勤补给线轰炸密集，时时要提防枪林弹雨和路上的弹坑，很多战友都因此牺牲，二爷爷也多次负伤。父亲曾看过二爷爷身上的伤，可以说是遍布全身，问他这么多年行军打仗是怎么坚持下来的。二爷爷说：是人民军队保家卫国的强烈责任意识和誓死完成任务的崇高使命担当，才让他在战场向死而生。

老家堂屋一直挂着二爷爷的遗像，那是他唯一的照片，正是参加抗美援朝时拍的军装照，青春年纪，英俊刚毅。父亲讲，以前家里还有很多二爷爷的军功牌匾，但没有保存下来，这是他最大的憾事。二爷爷与我爷爷是堂兄弟，因十余载南征北战多次负伤未能生育，便将父亲自幼过继到膝下，视如己出。父亲14岁那年，二爷爷去世了，后来组织照顾为我父亲转了城镇户口，安排到乡镇企业工作。三班倒的工作，

不论刮风下雨，不论12点的夜班多么难熬，父亲都几十年如一日准时到厂，认真工作直至退休。虽然父亲的一生没有如二爷爷一般惊天动地的事迹，但他在平凡岗位上默默付出的担当精神，一直是我学习的榜样。

大学毕业后我考到了原半堤乡，成为一名基层公务员，期间光荣地加入了中国共产党。2012年恰逢市直机关公开遴选公务员，我有幸成为一名纪检监察干部，在市纪委监委工作至今。这八年来，我先后经历过案件监督管理、派驻监督等岗位，参与过巡察、专项检查、专案办理等工作，特别是参与审查调查陪护工作，每年180余天，没有出过差错，保障了办案安全。在组织的培养锻炼下，我一步步成长至今，对此我始终心怀感恩，秉承着父辈们言传身教的敬业奉献和担当精神，凡是组织交给的工作任

务，都尽职尽责努力完成。

岁月早已抹平了二爷爷的坟头，也没有只言片语的碑文讲述他的过往，只有空旷的田野和年复一年的耕作收获，但他在我心中早已树起不朽的丰碑。每当我看到这三枚奖章，就仿佛看到了那个战火纷飞的年代，看到无数中国人民志愿军浴血奋战，勇往直前，发扬伟大爱国主义精神和革命英雄主义精神，用生命和热血保卫我们的祖国。

10月23日，纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会在北京人民大会堂隆重举行，习近平总书记发表了重要讲话，我带着二爷爷的奖章收看聆听了整个过程。我多希望他

能活到现在，看看当年挺身而出用鲜血捍卫的伟大祖国这些年翻天覆地的变化，看看吾辈子孙担当负责用青春践行铮铮誓言砥砺奋进在新时代征程上。

中华民族是英雄辈出的民族，新时代是成就英雄的时代。从事纪检监察工作，就要始终秉承革命军人们“人在阵地在”的坚强信念，以高度的责任意识和使命担当完成每一项工作任务。也许我成不了二爷爷那样的英雄，但我愿用自己的担当作为化为一朵浪花，汇入实现中华民族伟大复兴的浩瀚时代潮流。我相信这磅礴伟力势不可挡，没有什么势力能阻挡英雄的中国人民创造自己的美好生活。

